



党的二十大精神在身边



上外云间学校

记者 蔡斌 摄

关键词

教育 科技 人才

教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑。必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力,深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,开辟发展新领域新赛道,不断塑造发展新动能新优势。

我们要坚持教育优先发展、科技自立自强、人才引领驱动,加快建设教育强国、科技强国、人才强国,坚持为党育人、为国育才,全面提高人才自主培养质量,着力造就拔尖创新人才,聚天下英才而用之。

——党的二十大报告摘要

教育、科技、人才一体部署 努力打造产教融合发展新高地

□刘妍

党的二十大报告强调:“教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑。必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力,深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,开辟发展新领域新赛道,不断塑造发展新动能新优势。”这里的关键词是教育、科技、人才。把教育、科技、人才统筹谋划和一体部署,这在党的工作报告中还是首次,这充分体现习近平总书记对历史发展规律、对当今时代特征、对未来发展关键的深刻洞察和把握,充分体现出党的创新理论和对建设中国式现代化规律性认识的深化,为我们在全面建设社会主义现代化国家新征程上加快建设教育强国、科技强国、人才强国指明了努力的方向。

办好人民满意的教育, 不断满足松江人民对教育的需求

教育是国之大计、党之大计。过去十年,松江区的基礎教育和职业教育取得了很大的进步。基础教育办得好不好既关系民生福祉,也关系到对人才的吸引力。

松江区着力推进教育事业“强基础、建高原、攀高峰”,积极建设上外云间学校,引进华二附校等优质资源,扎实推进松江二中、松江一中改造项目,认真谋划九亭、大居等区域新建学校,给松江人民送上高质量教育“大礼包”,让人民群众安心、放心。“十四五”期间,松江区继续规划建设48所学校,今年已新竣工12所。其中,上外云间中学、上外云间小学是区政府与上海外国语大学高起点合作兴办的学校,是松江区基础教育建设发展的重要一环,是松江基础教育资源建设中迄今为止投资总量最大、设计标准最高、设施配套最全的学校。新型高职院校是松江职业教育发展能级提升的重要载体,更是长三角G60科创走廊建设者素养提升的有力支撑。松江区积极响应市政府号

召,举全区之力,成功创办上海科创职业技术学院,成为“五个新城”中第一所区属新型高职院校。

坚持创新驱动, 不断提升高质量发展的能级

创新是经济发展的潜力所在、后劲所在、韧性所在。松江出台《关于加快G60上海松江科创走廊建设促进科技创新和成果转化的实施意见》等顶层制度设计,不断提升高质量发展的能级。目前,松江高新技术企业从2015年末的469家跃升至2021年末的2306家,成功迈入全市第一梯队,创造了逆势飞扬的新奇迹和令人瞩目的“松江速度”。高新技术成果转化项目数量逐年攀升,全区有效期内高新技术成果转化项目303项,排名全市前列。

松江秉持新发展理念,根据产业基础,形成“一廊九区”产业地图,聚焦人工智能、生物医药、集成电路等“6+X”战略性新兴产业,制定“精准招商”路线图,高效推进海平等一大批百亿元级重大项目和龙头企业落地。以产业链龙头企业为引领,以商引商,吸引全球产业链、供应链上下游企业。2021年,人工智能领域聚集企业842家,集成电路领域聚集重点企业121家,生物医药领域聚集企业2952家,产业集群增长极效应势头强劲。今年1—9月,松江区规上工业企业数跃居全市第一,工业产值居全市第二;进出口额达2773.8亿元,居全市第二,同比增长15.2%。松江近期有270家企业被新认定为上海市“专精特新”企业,同比增长119%,增量创历年同期新高,辖区内国家级、市级“专精特新”企业653家,位列全市第二。“长三角G60科创之眼”一期项目以及其他重大产业项目开工、新项目签约落地,总投资超670亿元。可以说,松江区已经从传统农业区转型为先进制造业强区、上海高端制造业主阵地、科技创新与产业发展深度融合的创新策源地。

实施人才强区战略, 不断提升人才服务水平

人才是推动创新发展的动力源。为了吸引人才、留住人才、激励人才,松江区提供了优惠的人才政策和广阔的平台。2021年松江区引进人才2805人,是2020年的2.5倍。办理海外人才居住证B证34人,留学生落户328人,比去年全年增长337%。松江区有超过354家国家级、市级、区级的各类研发平台,可为广大的创新研发人才提供机会。为了解决人才来松安居问题,松江区还提供公租房、人才公寓和住房补贴。此外,松江运营的“长三角G60科创走廊(上海松江)人才公寓智慧管理平台”,还可实现线上查询人才公寓分布,看房、选房、签约、补贴申请全程网办。

为了更好地服务长三角G60科创走廊的建设,松江区出台了3.0版长三角G60科创走廊“1+10”人才政策。新政在人才政策导向上更具引领性,未来5年,松江区将大幅增加长三角G60科创走廊人才发展与创业扶持引导资金预算,投入20亿元,大力扶持长三角G60科创走廊重点产业、重点企业的人才引进和人才发展。新政在人才政策扶持上更具系统性,覆盖各类人才群体。对于海外人才,建立外国人工作、居留“单一窗口”,一口式办理外籍人才居留和工作许可。对于国内人才,重点聚焦落户政策,建立海外留学回国人才落户、高校应届毕业生直接落户、重点机构紧缺急需人才落户和居住证转办户籍的完整落户服务体系,特殊人才落户最快只需1个月完成全部流程。在人才服务保障上,新政也更具精准性,竭力为人才提供“医食住行”等全领域服务。针对部分人才住房难的问题,松江将全方位推进人才公寓、租房补贴、购房补贴“三位一体”人才安居工程,进一步降低人才的居住成本。针对人才的就医、金融、通信和文旅需求,松江将在全领域推行长三角G60科创走廊人才“一卡通”服务。(作者为松江区委党校副教授)



腾讯超算中心



海尔智谷



友巢国际公寓社区

以上图片为资料图

聚教育科技人才合力 推动松江高质量发展

□记者 张立

科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力。回望新时代十年的伟大变革,松江全力推动教育“强基础、建高原、攀高峰”,教育水平迈上新台阶;坚持科技创新核心地位,探索出高质量发展新路径;建设人才“强磁场”,打造人才聚集地。教育、科技、人才汇聚成推动松江高质量发展的强大合力,打造产教融合、人才聚集的发展高地。

增补优质资源,打造教育高地

在松江教育飞速发展的进程中,上外云间学校作为松江第一所集小学、初中、高中于一体的全学段学校,始终备受瞩目。走进古色古香的校门,只见上外云间学校教室宽敞明亮,环境干净整洁,四周绿树成荫。这里是迄今为止,松江基础教育资源建设过程中,投资总量最大、设计标准最高、设施配套最全的学校建设项目,周边社区学龄儿童“才出家门,就进校门”的美好期

盼也在这里成为现实。

“学校在教师队伍培养上,按照经验型—骨干型—学术型的三级梯队搭建教师培养架构,实行‘青蓝工程’师徒结对共建,完善区校两级见习教师培养机制,逐步探索建立一套科学合理的优秀教师培养培训体系,努力打造一支师德高尚、业务精湛、业绩突出、结构合理、充满活力的高素质教师队伍。”上外云间中学校长宣洙介绍。

上外云间中学、上外云间小学同处一园,恰是松江教育高起点、高标准、高品位谋划环松大学城教育高地,迈向一流高中集群建设的跨越性标志,更是区委、区政府回应人民群众对优质教育的迫切期盼。

过去十年,松江全力推进教育基本建设,以平均每年新增8所学校的超常规速度增补教育资源。“十三五”期间建设各类学校67所,“十四五”期间继续规划建设48所学校。仅今年,松江新竣工学校就有12所,其中高中1所、初中1所、九年一贯制3所、小学2所、幼儿园5所,共新增教育用地面积约30.6万平方米,新建

建筑面积约23.1万平方米,总投资约17.6亿元。此外,松江积极提升教学质量,创新教学方法,创办新型学院,以“办好家门口的每一所学校”为目标,打造富有松江智慧的教育新高地。

建设人才磁场,推动创新发展

教育兴则国家兴,教育强则国家强,教育是基础,科技是关键,人才是根本。在打造展现中国式现代化“松江样本”的过程中,教育、科技、人才是重要的支撑条件。

近几年,随着长三角G60科创走廊和松江新城建设的不断深入,松江已形成“一廊九区”产业地图,聚焦人工智能、生物医药、集成电路等“6+X”战略性新兴产业,制定“精准招商”路线图,高效推进海平等一大批百亿元级重大项目和龙头企业落地,产业集群增长极效应势头强劲,松江已经从传统农业区转型为先进制造业强区、上海高端制造业主阵地。

在推动科创高地的发展过程中,人才是关键。如

今,越来越多的国内外人才选择来松江就业、创业,而这离不开松江对各类人才的扶持政策。中山街道的“中建·幸孚+”人才公寓可以说是全区体量最大的长租公寓,2240套公寓有近16万平方米的面积,给了租房者大量的选择空间。完备的生活配套、实用的共享空间、诚意的住房补贴,吸引了越来越多的年轻人来松江就业、创业。

给户口、给平台、给政策、给保障,松江对人才的磁吸效应不断放大,去年松江引进人才2805人,是2020年的2.5倍。办理海外人才居住证B证34人,留学生落户328人,比去年全年增长337%,目前松江院士(专家)工作站数量已达到64家。

为了更好地服务长三角G60科创走廊建设,松江还出台了3.0版长三角G60科创走廊“1+10”人才政策,新政策在人才政策导向上更具引领性,未来5年,松江将大幅增加G60科创走廊人才发展与创业扶持引导资金预算,汇聚教育、科技、人才三位一体的强大合力,共同支撑松江高质量发展。